Руденко В.І.                                                           Методичний всеобуч  

Виступ на районному семінарі вчителів світової літератури 07 грудня 2012 рокуНачало формы
План.

1. Вступ «Майстерність вчителя – вимога сучасності»

2. . Самоосвіта вчителя як запорука підвищення  його професійної майстерності.  
3.  « Інноваційні технології  - ефективний засіб   формування читацької  компетенції на уроках світової літератури» (презентація посібника). 
4. Учимося бути авторами журнальних публікацій.
5. Портфоліо та кейс вчителя як  інструмент професійного росту

У шкільних стінах починається все, що нас може радувати чи непокоїти… Тут сьогодні плекається громадянин, який перейме на свої плечі тягар з плечей старших поколінь, діятиме й мислитиме по-новому, нестандартно, буде активним перетворювачем життя, борцем за наші світлі ідеали.   Добре відомо, що діти живуть сьогоднішнім…
Вчительська самореалізація відмінна від самореалізації представників інших професій, адже вчитель відповідає за тих, кого, за словами персонажа казки Сент-Екзюпері, «приручив». Ми реалізуємо себе, так би мовити, тричі (це щонайменше): як учитель – на уроці, коли викладаємо предмет і організуємо самі урок (як організаційну навчально-продуктивну форму пізнання світу); як творці людини – виховуючи учнів, коли ведемо їх сходами пізнання світу і їх у цьому світі; як творці творців – спостерігаючи за внутрішнім зростанням учнів – від думки до думки, від твору до твору. Ми добре розуміємо і маємо поставити собі за мету, що не тільки сума знань, умінь і навичок головне в житті, а й зростання й утвердження особистості.
Як учень, так і вчитель повинні долати труднощі і йти до висот духу, від мистецтва слова – до мистецтва життя. Ніщо не можна порівняти із власним творінням духу, бо це є утвердженням людини як творця. Тому майстерність учителя – це вимога сучасності. О.С.Макаренко писав:
 « Майстерність - це те, чого можна домогтися, і як можуть бути відомі майстер-токар, прекрасний майстер-лікар, так повинен і може бути прекрасним майстром педагог ...»
  І думаю, ви погодитесь зі мною, що найперше, що потрібно для  підвищення  професійної майстерності – це  самоосвіта вчителя.  
· Вчитель живе, поки вчиться, як тільки  він перестає  вчитись, в ньому вмирає вчитель.

                              К.Ушинський

     Самоосвіта — це готовність змінюватися, підніматися вище. Будьмо відверті, ми нерідко чуємо фрази на кшталт: «Як нам платять, так і працюємо» чи «Хай дякують за те, що ми взагалі приходимо на роботу». Ось на таке і можна сказати, що це не професійний злет, а, швидше, професійна деградація, байдужість і покірність» (В. Громовий).
         Кожному з вас я скинула на диск матеріали, які допоможуть вам правильно спланувати свою роботу у міжатестаційний період. План складається з 5 розділів чи етапів, так як 5 років від атестації до атестації. На диску  у папці «Самоосвіта» ви зможете ознайомитися з мотивами, які спонукають учителя до самоосвіти; з основними напрями самоосвітньої діяльності вчителя (схеми), з розділами індивідуального творчого плану; з  етапами організації самоосвіти (їх 5).
Технологія організації самоосвіти педагогів-предметників може бути представлена у вигляді наступних п’яти етапів:

Перший етап — установчий, діагностичний, передбачає створення певного настрою до самостійної роботи; вибір мети роботи, виходячи з науково-методичної теми (проблеми) школи; формулювання особистої індивідуальної теми, осмислення послідовності своїх дій.

Я атестувалася у 2010 р. Після атестації з нового навчального року обрала для роботи проблему ««Засоби залучення учнів до читання як шлях формування загальнокультурної компетенції креативної особистості». На кожному етапі ми повинні робити узагальнення, підсумки. Узагальнення результатів на І етапі (2010-2011) – це заповнення діагностичних карток, щоб виявити свої слабкі місця і, знайти необхідну літературу , щоб вивчити. Схеми, таблиці  діагностичних  карток я теж вам скинула на диск. І як підсумок роботи – презентація за 2011рік
· Другий етап — навчаючий,теоретично-аналітичний,  на якому педагог знайомиться з психолого-педагогічною та методичною літературою з обраної проблеми освіти.  Узагальнення – перелік опрацьованої літератури у зошиті самоосвіти, виявлення адрес передового досвіду (Наприклад, по моїй проблемі, Пуліна, Ільчук.) Ми повинні оволодіти проблемою на теоретичному рівні. Опрацьовуючи літературу, я вибирала все, що мені подобається, що підходить моїм учням, збирала матеріал для посібника. Всю позакласну роботу в школі планувала так, щоб  реалізувати чи розкрити роботу по тій проблемі, по якій я працюю.  Презентація за 2012 рік. 
· Третій етап — практичний, під час якого відбувається нагромадження педагогічних фактів, їх добір та аналіз, перевірка нових методів роботи, постановка експериментів. Практична робота продовжує супроводжуватися вивченням літератури. Зараз я працюю на 3  етапі – упроваджую в практику роботи опрацьований теоретичний матеріал і на етапах уроку і в позаурочний час.  І вже зараз готую матеріал доУзагальнення  результатів – це відбір найраціональніших форм і методів роботи, практична апробація елементів досвіду, а саме: 
· 1) у позакласній роботі, (так як я член обласної творчої  філологічної майстерні  з теми «Формування креативної особистості учня в системі позакласної роботи вчителів – філологів» Здала Т.В. розробки літературної  вітальні «Таємний жар» (Поезія Цвєтаєвої в музиці)  (презентація, музика, сценарій) - до 120 річниці з дня народження літературна вітальня «Реквієм поетам «срібного століття». Ці матеріали я виклала на  порталі “Учительський журнал он-лайн”  (маю  сертифікати)  Презентація за 2013 (початок ).
·  2) у методичній роботі:
 а) випустила методичний посібник «Читання – крок до пізнання»; 
« Інноваційні технології  - ефективний засіб   формування читацької  компетенції на уроках світової літератури» Користуючись нагодою, я хочу вам презентувати свій посібник «Читання – крок до пізнання», у якому зібрано вправи на розвиток навичок читання, вправи на удосконалення розуміння прочитаного. Практичне застосування методичних рекомендацій професора Федоренка  «Вчимося швидко читати».   У посібнику також вміщені конкурси, що сприяють пропаганді книги, спонукають до книжки та читання. Цей посібник я також вам скинула на диск.
б) провела методичний всеобуч на районному  семінарі,
 в) публікації на сторінках фахових журналів.

Публікації. (Показати журнали).

1. Заключний урок-роздум вивчення теми «Г.Г. Маркес «Стариган з крилами» . 11 клас. (Журнал «Зарубіжна література в школі» № 4, лютий 2011р. видавництва «Основа» С.  2 
2. 2. Урок – інтерв’ю «Російська Сапфо у вирі історії ХХ століття» 11 клас. (Урок по творчості Анни Ахматової) Журнал «Все для вчителя»  за  травень № 13-14, 2011, С. 51 – 52)

3. 3. Творчість Анни Ахматової – яскраве явище жіночої поезії ХХ ст.. (Журнал «Зарубіжна література в школі» № 20, 2012, с.29-31)

4. Учительський журнал он-лайн (3  сертифікати):

· Презентації до біографій Л.Толстого, Ф.Достоєвського, Ф.Стендаля),(

· Театр поезії «Реквієм поетам срібного століття»: сценарій, презентація, пісні.

· До 120 річниці М.Цвєтаєвої – літературна вітальня «Таємний жар»: сценарій свята, презентація, романси. (14 жовтня 2012р.)

Вчимося бути авторами журнальних публікацій.

Особливу увагу я хочу приділити такому явищу в нашому вчительському житті, як атестація. Як за старими, так і за новими правилами, щоб отри​мати чи підтвердити вищу категорію (або звання), потрібно мати публікацію в періодичній пресі за відповідним профілем. Журнал до ваших послуг, але... Найбільша кількість матеріалів до атеста​ції припадає на лютий-березень. Ураховуючи той факт, що журнал іде в роботу за півтора місяці до моменту виходу з топографії, тобто березневий но​мер редакція готує на початку лютого, маємо таку ситуацію: «Шановна редакціє, надрукуйте мій матеріал, дуже потрібно для атестації уже в роботі, підписаний директором, і жодні зміни
вже неможливі. Щоб уникнути подібних випадків, пропонуємо працювати послідовно й на виперед​ження кризових ситуацій як для вас, так і для нас.
Якщо ви атестуєтесь у березні 2012 року, над​силайте матеріали восени та взимку і робіть по​значку «Для атестації». 
Як написати заяву заповнити анкету, розписку – дозвіл я скинула на диск (документ «Друкуємося»). Не забудьте про головну умову – ви повинні передплатити журнал, у якому хочете надрукувати свої матеріали. Пропоную вам оформити підписку на два журнали  (показати їх) «Зарубіжна література в школі (пільговий) та «Все для вчителя»

Індекси журналів: 40315,   74426,   95930 пільговий
У СТАТТІ «Друкуємося»  ви прочитаєте  ЯКІ САМЕ МАТЕРІАЛИ краще надсилати?
ШІСТЬ КРОКІВ ДО АВТОРСТВА 

Перший крок.  Добір матеріалу
Другий крок. Шліфування змісту
Розробка уроку, яку ви пропонуєте до друку, має бути написана методично грамотно, із дотри​манням усіх структурних елементів обраного типу уроку:
· чітко формулюйте тему уроку відповідно до чинної програми;

· методично грамотно формулюйте мету й очі​кувані результати уроку:;

· якщо використовуєте цитати або ідеї інших авторів, обов'язково вказуйте джерело.

Третій крок. Обсяг матеріалів
Розробки уроків, заходів, методичні рекомен​дації, статті слід подавати обсягом 6-9 сторінок друкованого тексту (або 15-20 тис. знаків), а те​стові завдання, задачі, вправи — 3-6 сторінок друкованого тексту (або 7-15 тис. знаків).
Четвертий крок. Оформлення матеріалів 

На початку статті вкажіть:
· назву статті чи тему уроку;

· повністю прізвище, ім'я та по батькові автора чи авторів;

· посаду, категорію, звання;

•
місце роботи (повна назва навчального закладу).
Грамотно оформлений список використаної лі​тератури — один із показників науковості підхо​ду, освіченості та відповідальності автора,
Матеріали бажано подавати в електронному вигляді: надсилати на електронну адресу редакції або на електронному носії (диску). Рукописні ва​ріанти, написані розбірливим почерком, теж при​ймаються. 

_ Авторські матеріали надсилайте:
1. На  адресу електронної пошти  zl@оsпоvа.соm.uа
2. Поштою за адресою: 611001 м. Харків вул. Плеханівська, 66, ВГ «Основа», редакція журналу «Зарубіжна література в школі» («Русский язьік и литература в школах Украиньї»). Крім авторських матеріалів (оформленої стат​ті, заняття, заходу), додайте:
· заповнену «Анкету автора видавничої групи "Основа";

· заповнену «Розписку-дозвіл»  на публікацію;

· можна додати фото автора, колективу, вихованців, позакласного заходу чи уроку (фотозображення якісне);

· копію передплатної квитанції на  журнал.

П'ятий крок. Контроль на лінії
Через місяць ви можете звернутися до служ​би інформаційної підтримки авторів ВГ «Основа» за  тел..(057)731-96-33  і дізнатися про долю свого матеріалу.

Шостий крок. Кульмінація очікувань
Вітаємо!!! Вашу роботу надруковано. Ви отри​муєте з редакції авторські примірники журналу з вашим матеріалом, який прочитають колеги в усіх куточках-України.
Тепер ви — справжній автор, ви приєдналися до кола однодумців — учителів, які не тільки ви​кладають свій предмет, але й готові ділитися сво​їм досвідом з іншими

НА ЗАМІТКУ!     Редакція друкує дописи своїх авторів українською чи російською мовами.
Чекаємо на творчі доробки за адресою: «Все для вчителя», пр-т М. Бажана, 14, к. 7
м. Київ, 02140 з поміткою «Трибуна вчителя», або на нашу електронну адресу:
Шановні автори!
Просимо до творчого доробку, який ви надсилаєте на нашу адресу, ОБОВ'ЯЗКОВО додавати власноруч написану заяву, запропонованого нижче зразка. У разі відсутності заяви творчі доробки не будуть прийматися до розгляду.
ЗАЯВА
Прошу розглянути з метою подальшого опублікування на паперових та електронних носіях мої матеріали (твір, рукопис):
І ще один методичний секрет – ніколи не відкладайте  всю цю роботу на потім. «Атестувалася – і  3, а то й 4 роки відпочиваю, а тоді перед атестацією знову до вигадок і до роботи», так говорила мені одна вчителька.   Готуйте все заздалегідь. Друкуйтеся, накопичуйте матеріали, проводьте моніторинги. 

Наприклад, Четвертий етап самоосвітньої діяльності вчителя  — теоретичне осмислення, аналіз і узагальнення нагромаджених педагогічних фактів. На даному етапі доцільно організувати колективне обговорення прочитаної педагогічної літератури; творчі звіти про хід самоосвіти на засіданнях методоб’єднання чи кафедри, на районних методоб’єднаннях; відвідування з наступним обговоренням відкритих уроків з образної проблеми та інші колективні форми роботи. Тут вам допоможе порт фоліо або кейс. Із презентацій за кожен рік ви робите одну загальну, включаючи моніторинги  професійної, навчальної діяльності за 5 років.

 Оновлення сучасної школи відбувається у прямій залежності від педагогічної творчості вчителя. Професійний розвиток вчителя - це зростання, становлення, інтеграція і реалізація в педагогічному працю професійних значущих якостей та здібностей, професійних знань і умінь, але головне - формування у нього здатності до самооцінки - рефлексії. 

Портфель вчителя - це спосіб фіксації, накопичення та оцінки творчих досягнень вчителя; це комплект документів, що регламентують його діяльність, що формує рефлексію його власної діяльності.

Портфоліо в перекладі з італійського означає "папка з документами", "папка спеціаліста".

Портфель дозволяє враховувати результати, досягнуті вчителем у різноманітних видах діяльності: навчальної, творчої, методичної, дослідницької.

Важлива мета портфеля - представити звіт про роботу вчителя по темі самоосвіти, про характер його діяльності, простежити творчий та професійний ріст вчителя, сприяти формуванню навичок рефлексії (самооцінки).

 Все про порт фоліо читайте у папці «самоосвіта»

 І наостанок  - про кейс.  Це і є один із секретів педагогічної творчості, який полягає в тому, щоб розбудити в учителя інте​рес до пошуку, аналізу власної роботи й прагнення поповнювати фонд шкільної медіатеки власними цікавими розробками. педагогічний кейс учителя-предметни​ка — це спосіб фіксування, накопичення матеріалів, що демонструють рівень професіоналізму й уміння вирішувати завдання своєї професійної діяльності, а також рівень активності в навчальній та позашкіль​ній роботі.
У вчителя повинно бути «досьє успіхів», у якому відображено все цікаве й істотне з того, що відбувається в його творчому житті; реалізовані проекти, участь в олімпіадах і конкурсах, проведені ним дослідження. Педагогічний кейс учителя-предметника дозволяє йому проаналізувати, узагальнити й систематизувати результати своєї роботи, об'єктивно оцінити свої можливості, визначити шляхи подолання труднощів і досягнення більш високих результатів.

Друге важливе призначення педагогічного кейсу — це альтернативна форма оцінювання про​фесіоналізму та результативності роботи педагога при проведенні експертизи щодо відповідності заяв​леній кваліфікаційній категорії під час атестації. Він потрібен учителям, які підвищують свій професійний  рівень.
Оскільки спектр діяльності сучасного педагога дуже широкий, то часом зібрати разом усі резуль​тати навчальної та позаурочної діяльності в одному документі просто неможливо. У цьому разі й виникає потреба створити педагогічний кейс учителя-предметника, який об'єднає весь набір його напрацювань й представить їх у вигляді повної картини.
Далі прочитаєте на диску  у папці 

П’ятий етап — підсумково-контрольний, на якому педагог має підбити підсумки своєї самостійної роботи, узагальнити спостереження, оформити результати. При цьому головним виступає опис проведеної роботи й установлених фактів, їх аналіз, теоретичне обгрунтування результатів, формулювання загальних висновків та визначення перспектив у роботі.

Я атестувалася у 2010 році. Наступний між атестаційний період планую згідно цих етапів. Складаю перспективний план роботи на 5 років і відповідно до нього - річний план, детально аналізую кожен крок щодо опанування поставлених завдань. Після атестації все циклічно повторюється. Протягом п’яти років атестації працюю над створенням брошур, в яких узагальнюю свій досвід роботи з теми ««Засоби залучення учнів до читання як шлях формування загальнокультурної компетенції креативної особистості». Провела протягом цих років провела ряд відкритих уроків, приймала участь в обговоренні питань на засіданнях педагогічної ради, психолого – педагогічних  семінарах. Згодом працюватиму над вибором нової теми для подальшої роботи впродовж наступних п’яти років.
Планую наступні п’ять років, які передуватимуть черговій атестації, залучати учнів до науково – дослідницької роботи, участі в олімпіадах, звернути особливу увагу на результативність учнів, якість знань школярів.
Отже,  педагог має відповідати за себе, бо його рівень впливає на загальний стан у царині освіти. Що це означає? Постійна праця над собою, самоаналіз, самовдосконалення... Чому хтось є посереднім, інший хорошим, а ще інший дуже хорошим педагогом? По-перше, це, безумовно, талант. Але він не вирішує все. Сподіватись тільки на талант - це так само, як чекати, що авто без бензину поїде завдяки подуву вітру. Талант - це необроблений коштовний камінь, над яким багато працюють, щоби потім можна було захоплюватись блиском діаманта. Наскільки педагог оволодіє майстерністю викладання, залежить від його наполегливості.

Самоосвіта чи самовиховання - це формування людиною себе відповідно до поставленої мети, яка має бути свідомою й бажаною. Самовдосконалення вчителя найчастіше відбувається індивідуально та з власної ініціативи. Не варто перетворювати самоосвіту на щось штучне, насаджене зверху, адже педагога не треба вчити, варто тільки створити необхідні умови для того, щоби вчитель підвищував свою майстерність сам.

Поставте перед собою такі запитання: хто я є, чого хочу? Якщо ви знаєте, що хочете бути хорошим учителем, то залишається тільки зрозуміти, що для цього замало просто плисти за течією.
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